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Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (4 pki)

Rozwiaz nierownos¢ |2x—4|+|x—-5=12.
I sposéb rozwiazania: wyroznienie na osi liczbowej przedzialow

Wyrézniamy na osi liczbowej przedziaty: (—»,2), <2,5), (5,00) i

Rozwiazujemy nier6wnosci w poszczegdlnych przedziatach i w kazdym przedziale

bierzemy czg$¢ wspodlna tego przedziatu z otrzymanym zbiorem rozwigzan nieréwnosci

x € (—x,2)

| xe(2.9)

| x e(S,oo)

-2x+4—-x+5212

—3x23
x< -1

2x—4—-x+5=212

x=11

2x—-4+x-5212

Wyznaczamy czg¢s$ci wspolne otrzymywanych wynikdéw z poszczegdlnymi przedziatami,

x<-1 sprzecznosc x27
i bierzemy sumg tych przedziatow: x e (—oo, —1) u<7,oo) .
II sposob rozwigzania zapisanie czterech przypadkow
Zapisujemy cztery przypadk: {2;:—4 >0 {2.\7—4 >0 {2.\:—4 <0 [2x-4<0
x=520 | x-5<0 | x-520 |[x-5<0
Rozwiazujemy nierownosci w poszczegolnych przypadkach:
2x—-420 2x-420 2x-4<0 2x-4<0
{x—SEO {x—S(O {x—SEO {x—S(O
(2x-42>0 (2x-420 niemozliwe (2x-4<0
¢x—-520 tx—-5<0 tx—5<0
2x—4+x-5212 2x—4-x+5212 |2x+4-x+5212
(x>2 ) )
lx>5 x=2 x<2
3x>21 {x<5 {x<5
:x22 x=11 |—3x23
Jx>5 niemozliwe (x<?2
x=7 1x<5
xe (7,00) (x<-1
Xe (—oo,—l)

Zapisujemy odpowiedz: x e (—oo, ~1)u (7,00) .
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Poziom rozszerzony

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP ..ccceeceecreeceisuninsinrsinicnictnssssssisssnsessssnsssansnsssnenneas 1 pkt

Zdajacy wyrdzni na osi liczbowej przedziaty (—00,2), (2,5), (5,00)
albo
2x—-420 {2}:—420 {2x—4<0 {2x—4<0

zapisze czt rzypadki:
RS S {x—SZO x=5<0 | x=520 | x-5<0

Uwaga:
Jezeli zdajacy popeti btedy w wyznaczaniu przedzialow, ale nie sa one konsekwencja btgdu

rachunkowego popelnionego przy przeksztalcaniu nieréwnosci, to przyznajemy 0 punktéw.
Podobnie 0 punktéow otrzymuje zdajacy, ktory blgdnie zapisat cztery przypadki.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania ........uceicrccersnrcenieinieccecssnsssesisnssesassessassenne 2 pkt

Zdajacy zapisze nierownosci w poszczegolnych przedziatach, np:
I xe(-0,2) -2x+4-x+5212
L xe(2,5) 2x-4-x+5212
I xe(5,0) 2x—4+x-5212

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy rozwiaze nierownosci w poszczegolnych przedziatach i na tym zakonczy
lub nie wyznaczy czgéci wspolnej otrzymywanych wynikow 2z poszezegdlnymi
przedziatami i kontynuuje rozwiazanie, to otrzymuje 2 punkty.

2. Jezeli zdajacy rozpatrzy cztery przypadki, rozwiaze nierownosci w poszczegolnych
przedziatach, stwierdzi, Ze czwarty przypadek jest niemozliwy i na tym zakonczy lub nie
wyznaczy czgsSci wspoélnej otrzymywanych wynikow z poszczegélnymi przedziatami
i kontynuuje rozwiazanie, to otrzymuje 2 punkty.

Rozwiazanie zadania do konca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreslaja

poprawnosci rozwigzania (np. blgdy rachunkowe) .....coccceeiecseniessniescinsnnssnsssssnssessnssanssnsssssnsnes 3 pkt

e zdajacy poprawnie rozwiaze nieréwno$ci i wyznaczy czgSci wspdlne otrzymanych
wynikéw z poszezegdlnymi przedziatami tylko w dwoch przypadkach, popelni blad
w trzecim przypadku i konsekwentnie doprowadzi rozwiazanie do konca

albo

e zdajacy rozpatrzy cztery przypadki, poprawnie rozwiaze nierownosci i wyznaczy czgsci
wspolne otrzymanych wynikow 2z poszczegdlnymi przedzialami tylko w dwoch
przypadkach, stwierdzi, ze czwarty jest niemozliwy, popetni btad w trzecim przypadku
i konsekwentnie doprowadzi rozwiazanie do konca.

RoOZWIgZanie PeINe .....eeeereiniriienneinsecsncssinsesssaessseesssssenssssssssassssnsssnsssansssnssssnsssnsssansssasnns 4 pkt

Zdajacy zapisze odpowiedz: x <—1 lub x>7

Uwaga:

1. We wszystkich rozwazanych przypadkach zdajacy moze rozpatrywaé obie nieréwnosci
nicostre (przedzialy obustronnie domknigte). Jezeli natomiast rozwazy wszystkie
nieréwnosci ostre (przedzialy otwarte), to przyznajemy za cate zadanie o 1 pkt mniej, niz
gdyby wyroznit wszystkie przedziaty poprawnie,

2. Jezeli zdajacy przy przeksztalcaniu nierownosci podanej w tre$ci zadania popelni blad
(np. ‘2(x—4)|+ |x—5[=12), to otrzymuje 1 punkt mniej niz przewidziany w schemacie

w danej kategorii rozwiazania.
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Zadanie 2. (5 pkt)
Wyznacz wszystkie wartoéci parametru m, dla ktorych rownanie 2x° —(m —2)x—3m =0

ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste x,, x, , spehiajace warunek x; +x; —2x,x, <25.

Rozwigzanie:
Zapisujemy uktad warunkow:

A>0
{xlz +x12 -2x,x, <25
Rozwiazujemy nierownos¢ A >0
(m-2)*+24m>0,
m® +20m +4> 0
me(-o0,-10-4v6 ) (- 10+ 446 430 ).
Rozwiazujemy nieréwno$¢ x +x; —2x,x, < 25.

(xl +x, )2 —4xx, £25

2
[—E) _45 <25
4] a

m* +20m—96 <0

Otrzymujemy m € (— 24,4).

Czgscia wspolng obu zbiorow jest suma przedziatow (—24, -10 —4\/6) u((-10+ 46, 4) .

Schemat oceniania

Rozwiazanie zadania sklada si¢ z trzech czesci.

a) Pierwsza polega na rozwiazaniu nieréwnosci A >0, gdzie A=m”>+20m+4,
czyli m? +20m +4>0 < me(-0,-10-4y6 ) (- 10+ 446 4o0 .
Za poprawne rozwiazanie tej czgsci zdajacy otrzymuje 1 punkt

Uwaga:
Jezeli zdajacy rozwiazuje nierownos¢ A >0, to nie otrzymuje punktu za t¢ czgsc.

b) Druga polega na rozwiazaniu nierdwnosci x; +x, —2xx,<25, me (— 24,4) :

Za tg czgS¢ rozwiazania zdajacy otrzymuje 3 punkty.

c) Trzecia polega na wyznaczeniu czgSci wspolnej rozwiazan nierownosci z a) i b).
Za poprawne rozwiazanie trzeciej czgsci zdajacy otrzymuje 1 punkt.

W ramach drugiej czgSci rozwiazania wyrdzniamy nastgpujace fazy:

Rozwigzanie cz¢Sei b), w ktorym postgp jest niewielki, ale konieczny na drodze do

Pelnego rozZwigZania ...cceeeccssicssissssisnssssnsnssssssssnssnsssssssssssssnsssnsssssssssssssnsssnsssasnssnsssansssassnsnsssnns 1 pkt

e zapisanie nierébwno$ci x_ +x; —2x,x, <25 w postaci rownowaznej (x1 +x,) —4xx, <25
albo
e wykorzystanie wzorow na pierwiastki trojmianu kwadratowego i zapisanie nierownosci
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2 2
m—2— m2+20m+4J +[m—2+\fm2+20m+4J .

4 4
a2 N Jz—
—Z-m 2 m +20m+4'm 2+4/m +20m+4525
4 4
Pokonanie zasadniczych trudnosci czgsci b) zadania .....cccccceeiersniercinssnsnsseninsienissnsnnsssnnnes 2 pkt

Doprowadzenie nierdéwnosci do postaci m> +20m—96 <0 .

Rozwigzanie bezblgedne cZgSCi b) ...cueeiceeeccecesceecec s 3 pkt
Rozwiazanie nierd0wnosci: m € (—24,4)

Rozwigzanie PeMe ....eeneinrienicnecnncseinessseesssesssssassssssssesssssssssaas s ae s sn e sn s e s srasenns 5 pkt
Wyznaczenie czgSci wspolnej rozwiazan nierdwnoSci 1 zapisanie odpowiedzi:

me (—24,—10—4£)u(—10+4J€,4).

Uwaga. Jezeli zdajacy popelni jeden btad rachunkowy i konsekwentnie do tego blgdu
wyznaczy cz¢s¢ wspolng zbiorow rozwiazan obu nierownosci, to otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 3. (5 pkt)
Ciag (a, b, c) jest geometryczny. Ciag (3a+3, 2b, c—12) jest arytmetyczny i suma jego

dwoch pierwszych wyrazow jest rowna trzeciemu. Oblicz a, b, c.

1 sposob rozwiazania
7 wtasnoéci ciggu geometrycznego zapisujemy roéwnanie: b° =a-c, a z wihasnoSci ciagu
arytmetycznego zapisujemy rownanie: 2 (Zb) = (3(1 + 3) + (c - 12) .

(3a+3)+(2b)=(c-12)

Zapisujemy i rozwiazujemy uktad réwnan: <b* =a-c i
2(2b)=(3a+3)+(c-12)

Przeksztatcamy uktad réwnan do réwnania z jedna niewiadoma: (3a+3)" =a(9a+21) lub

2
b’ :[%—1)(35 +12) lub [%—4] :c[lc—z—l].
3 3 9 9

Rozwiazujemy rownania i otrzymujemy: a =3 lub 5 =12 lub ¢ =48 .

Warunki zadania spelniaja liczby: a=3, b =12, c=48.

II sposob rozwigzania
Oznaczamy: przez a — pierwszy wyraz ciagu geometrycznego, a przez g — iloraz tego ciagu.

Wowcezas b=a-q, c=a-q".
Z wlasnosci ciagu arytmetycznego i z warunkoéw zadania zapisujemy uktad réwnan:
2(2.{1@«):(3.{1!+3)+(.afq2—12)l 5 -ﬁf(lf}‘2 —4q+3):9
u .
(3a+3)+(2aq)=aq’ 12 .ﬁf(q«2 —2q—3):15

zatem L-(qﬁ—Zq—S)zlS.

Z, plerwszego rownania mam a=—,
5 : Y q°—4q+3 q° —4g+3

Po uproszczeniu otrzymujemy rownanie ¢ —7¢+12=0.
Rozwiazaniem tego rownania sa liczby: g =3 oraz ¢ =4 . Zauwazamy, ze dla ¢ =3 pierwsze
rownanie jest sprzeczne.

Warunki zadania spelniaja liczby: a=3,b=12, c=48 .

Schemat oceniania:
Rozwiazanie, w ktorym postgp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do

calkowitego rozwigzania zadania ... s e 1 pkt

Wykorzystanie wlasnosci ciggu geometrycznego (arytmetycznego) i zapisanie odpowiedniego
rOwnania, np.
e b =a-c

albo
o 2(2b)=(3a+3)+(c-12)
albo
e (3a+3)+(2b)=(c-12)
albo
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. 2(2aq):(3a+3)+(aq2—12)
albo
o (3a+3)+(2aq)=aq’-12

Rozwigzanie, w ktorym jest istofny POSEEP ...ccccersmrsnicinisisnssssnssnisinisisnssssnsssnssssnssnnsssnsssassnns 2 pkt
Zapisanie uktadu rownan z trzema lub dwiema niewiadomymi np.:
b* = ac 2
dag =3a+3+aq’ —12 alqg —2q-3)=15
4h=3a+3+c-12 lub { WA T ( 2 )
304342 12 3a+3+2aq=aq” —12 a(q —4q+3):9

Uwaga:
Jezeli zdajacy pomyli wlasnosci ktoregokolwiek ciagu, to za cale rozwigzanie otrzymuje
0 punktow.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......cecceicccsnneniinieccecssnsssesinsenaees e, 3 pkt
Doprowadzenie uktadu rownan do rownania z jedna niewiadoma, np.

(3a+3)" =a(9a +21) lub bzz[éb—1)(3b+12) lub ¢* -7g+12=0

Rozwigzanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja

poprawnosci rozwigzania (np. blgdy rachunkowe) ... cceeececeeeceeecececec s 4 pkt
Rozwigzanie bezblgdne ... e 5 pkt
a=3, b=12, ¢=48,

Uwaga:

Jezeli zdajacy rozwiazuje uktad z niewiadomymi a, ¢ i nie odrzuci rozwigzania g =3,
to otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 4. (4 pki)

Rozwiaz rownanie 6sin” x+7cosx—1=0 dla xe (0,212') .

Rozwigzanie
Przeksztatcamy rownanie do postaci, w ktorej wystepuje tylko jedna funkcja

trygonometryczna 6(1 —cos’ x) +7cosx—1=0

6-6cos’ x+7cosx—1=0
6cos’ x—Tcosx—5=0
Wprowadzamy pomocnicza niewiadoma, np. ¢t = cosx, gdzie ¢t € (— 1,1) .
Otrzymujemy réwnanie kwadratowe
61> —7t-5=0
Rozwiazujemy rownanie kwadratowe
A=49-4.(-5)-6=169  JA=13
_7-13 1 7+13 5

ty=——=—— t,

12 2

12 3

Odrzucamy rozwiazanie ¢, = % , poniewaz % ¢ (—1,1)

- : 1
Rozwiazujemy rownanie cosx = _E
Zapisujemy rozwiazania rOwnania w podanym przedziale

x=—mx lub x=—nr
3 3

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

14 L U S S U 1 pkt
Zapisanie rownania w zaleznosci od jednej funkcji trygonometryczne;j, np.:
—6cos”x+7cosx+5=0 lub 6cos>x—7cosx—5=0.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP ..cceeveeercuercmicininiennssesssnscsisssnsssasssnsssnssssnssssnssnasanes 2 pkt
Wprowadzenie pomocniczej niewiadomej, np. f=cosx, zapisanie rownania w postaci
—6t° +7-t+5=0 lub 61 -7-t-5=0.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci ZAdania ........coeeeeeeeesccrcniiniersecsessssesses s 3 pkt

. . . 5 : . : : 5
Rozwiazanie rownania kwadratowego (¢ = = lub ¢ = —% ) 1 odrzucenie rozwiazania ¢ = PR

Uwaga:
Zdajacy moze od razu rozwiazywac rownanie kwadratowe (w ktorym niewiadoma jest

. . : . . 5 1 . . :
cos x ) 1 zapisac rozwigzanie w postaci cosx = Y lub cosx = = oraz zapisac, ze rOwnanie

J .
COs X = Y jest sprzeczne.
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Rozwigzanie pele ... s 4 pkt

Rozwiazanie rownania w podanym przedziale:

x:z—ﬁ- lub x:4—ﬂ-
3 3

albo
x=120° lub x=240°

Uwagi:

2. Jezeli zdajacy podstawia cosx =+/1-sin’x bez zadnych zatozen, to otrzymuje
0 punktow.

3. Jezeli zdajacy podniesie obie strony réwnania 6cos’x—5=7cosx do kwadratu
i potem nie sprawdza rozwiazan, to otrzymuje 0 punktow,

4. Nie wymagamy, aby zdajacy zapisal warunek np. ¢ € (—1,1), o ile z dalszego ciagu
rozwiazania wynika, ze zdajacy uwzglednia go.

5. Jezeli zdajacy rozwiaze poprawnie rownanie kwadratowe i na tym zakofczy, nie

5
odrzucajac rozwigzania L to otrzymuje 2 punkty.

6. Jezeli zdajacy popelni btad rachunkowy w rozwiazaniu roéwnania kwadratowego
i otrzyma dwa rozwiazania, z ktorych co najmniej jedno nalezy do przedziatu (—1, 1),
konsekwentnie rozwiaze oba rownania w podanym przedziale, to otrzymuje 3 punkty.

7. Jezeli zdajacy podaje ogolne rozwiazanie réwnania trygonometrycznego

2 4
x= Ezr +2km , x= EE + 2k , gdzie k jest liczba calkowita, to otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 5. (4 pki)
Dany jest trojkat ostrokatny o bokach a, b, ¢ i katach a, f, y (zobacz rysunek).

b*+c’-a®  tgp
a+c* b tga

Wykaz, ze

I sposéb rozwigzania
Wykorzystujemy twierdzenie cosinusow i zapisujemy zaleznosci:

a’=b>+c¢ —2bccosa i b* =a’ +c” —2accos f
Przeksztatcamy zaleznosci do postaci:

2bccosa =b>+c’ —a’ i 2accos f=a’ +c” -b*
Zapisujemy lewa strong rownosci w postaci:

b*+c* —a* _bcosa

@+t -b> acos
Wykorzystujemy zwiazki migdzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata
i przeksztalcamy zaleznos¢ do postaci:

sin
bcosa ' tga _ b-sina-tgf
acosf ,.5inp a-sinf-tga
tef

Wykorzystujemy twierdzenie sinuséw a-sin f =b-sina i wykazujemy tezg:
b-sina-tgf tgf b+’ —-a’
a-sin f-tga  tga a’+c’-b°

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania zadania ........cccsieennnicinininnissnsninsinss 1 pkt

Zapisanie zaleznoSci:
2 2 2 : 2 2 2
a =b"+c¢ —2bccosa 1 b =a"+c” —2accos ff

Rozwiazanie, w ktorym jest iStotny POSEED .cccvvceercercnicininiennssnnssnnicsnnsinnssssnsssnisssnssnsssansssassnns 2 pkt

Przeksztatcenie zaleznosci do postaci:
2bccosa=b*+c*—a* i 2accos f=a’ +c*-b*

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .......ccciceicnscniininnininnismssnnsaemen. 3 pkt

b*+c*—a* bcosa

a’+c*-b" acospf

Wykorzystanie twierdzenia cosinusow i zapisanie, ze
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Rozwiazanie pelne ... s 4 pkt
Wykorzystanie twierdzenia sinuséw i wykazanie tezy.

II sposob rozwiazania
Wykorzystujemy zwiazki migdzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata
i przeksztalcamy zaleznos¢ do postaci:

tgf sinfcosa

tga sinacosf

Wykorzystujemy twierdzenie sinusow — = s1.n i i zapisujemy zalezno$¢ w postaci:
a sina

sin fcosax  b-cosa

sina cos f§ - a-cos g

Wykorzystujemy twierdzenie cosinusow i zapisujemy zaleznoSci:
a’=b>+c¢ —2bccosa i b* =a’ +c” —2accos
Przeksztalcamy zaleznosci do postaci:

b>+c*-a’ . a’+c*-b’
cosq =—— i cos f=—
2bc 2ac
Wykazujemy tezg:
_l:'2 +c’—a
b-cosa 2he b+ —-a*  tgph

a-cos B a@+c’=-b> a+c-b tga
a.zi
ac

Schemat oceniania 11 sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym post¢p jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze
do calkowitego rozwigzania Zadania .......cccceerceerreccrnrsiennssunssncssnnsssnssssnsssnesssnsssnsssansssassssnesas 1 pkt
t sin fcosa si
g/ =— A i wykorzystanie twierdzenia sinusow: ——=—.
tga sinacosff sina  a

Zapisanie, z¢

Rozwigzanie, w kKtorym jest iStotny POSEEP .ccccvceerceeeemicinisienssneesenccnisisnsssssssassnssssnssssnesnasenns 2 pkt
Wykorzystanie twierdzenia cosinusow i zapisanie zaleznosci:
a’*=b*>+c¢*—2bccosa i b* =a’ +c*—2accos B

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ........cecceccensnncenieinieinenssnssnesinsseasessen. 3 pkt
Przeksztatcenie zaleznosci do postaci:
b*+c’-a’ . a’+c’-b’
cosg=————icos ff=——
2bc 2ac

Rozwigzanie Pele ... sss s s s s s s sn s s s an s nas 4 pkt
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (3 pki)
Wykaz, Zze nie istnieje wielomian W(x) stopnia trzeciego o wspotczynnikach catkowitych,
ktéry spetnia warunki: W(2)=3 i W(-2)=2.

I sposob rozwigzania

Zapisujemy wielomian stopnia trzeciego w postaci ogolne;j W(x) =ax’ +bx’ +cx+d , gdzie
a, b, ¢, d sa liczbami catkowitymi.

Poniewaz W(2)=3,to 8a+4b+2c+d =3 i poniewaz W(-2)=2,to —8a+4b—2c+d =2.
Po dodaniu otrzymanych réwnaf stronami otrzymujemy rownanie 8b+2d =5, czyli
2(4b+d)=5. Poniewaz prawa strona rownania jest nieparzysta, a lewa jest parzysta (b, d sa
zgodnie z zalozeniem liczbami catkowitymi), to zapisujemy wniosek, ze taki wielomian nie
istnieje.

II sposob rozwiazania

Zapisujemy wielomian stopnia trzeciego w postaci ogolne;j W(x) =ax’ +bx” +cx+d, gdzie
a, b, ¢, d sa liczbami catkowitymi.

Poniewaz W(2) =3,to 8a+4b+2c+d =3, zatem d musi byc¢ liczba nieparzysta.

Poniewaz W(— 2)=2,to —-8a+4b—2c+d =2, zatem d musi byé liczba parzysta.
Zatem nie istnieje wielomian spetniajacy warunki zadania.

Schemat oceniania I i II sposobu rozwigzania

Uwaga:

Jezeli zdajacy rozpatruje wielomian stopnia drugiego zamiast stopnia trzeciego, to otrzymuje
0 punktow.

Rozwigzanie, w ktorym postgp jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIZANIA coeeeeninienninnsasnnssnnssnssssssssnssansssnsssansssansssnsssssssasasasssssnsssssssasasasnsssnsssassssssssansssanssnnassnss 1 pkt

Zapisanie ogolnej postaci wielomianu trzeciego stopnia: W(x) =ax’ +bx’ +cex+d ,
gdzie a, b, ¢, d sa liczbami catkowitymi.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ... 2 pkt
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi g, b, ¢, d:
{8a+4b+2c +d =3

—-8a+4b—-2c+d =2

Rozwigzanie pelne ... 3 pkt

Dodanie stronami obu rownan: 85 +2d =5.

oraz

e zauwazenie, ze lewa strona roOwnania 8b+2d =5 jest parzysta, a prawa nieparzysta
i sformulowanie wniosku, ze nie istnieje wielomian spelniajacy podane warunki

albo

e zauwazenie, ze d w rownaniu 8a+4b+2c+d =3 musi by¢ nieparzyste, a w rownaniu
—8a+4b—2c+d =2 parzyste 1 sformulowanie wniosku, ze nie istnieje wielomian
spetniajacy podane warunki.

2011-09-14 12



Pobrano z arkusze24.pl

Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy zauwazy, ze d w roéwnaniu 8a+4b+2c+d =3 jest nieparzyste, a w
rownaniu —8a+4b—2c+d =2 jest parzyste i nie sformuluje wniosku, to otrzymuje
2 punkty.

2. Jezeli zdajacy zauwazy, Ze lewa strona rdwnania 86 +2d =5 jest parzysta, a prawa
nieparzysta i nie sformutuje wniosku, to otrzymuje 2 punkty.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (4 pkt)
Dany jest trojkat ostrokatny ABC, w ktoérym |AC| =51 ‘ABl =8 . Pole tego trojkata jest

réwne 104/3 . Oblicz promiefi okrggu opisanego na tym trojkacie.
Rozwigzanie
Oznaczamy |4:CAB| = @ oraz R - promien okrggu opisanego na trojkacie ABC.

Obliczamy sin & ze wzoru na pole trojkata;

2 2
1

a jest katem ostrym wige cosa = 5
Korzystamy z tw. cosinuséw do obliczenia dlugosci boku BC:

BC[" =5"+8 —2-5-8-%, BC|=7

Promien okrggu opisanego na trojkacie ABC obliczamy korzystajac z tw. sinusow:

73

2R= czyli R:TS.

7
V3
2

Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktéorym postgp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny do rozwigzania
ZROATIR. ouiiceidtnsianssinintnsionsdendsanidsndinsstassanssansanssansdendsansdansdtnsstnsiansdanssandsansdendsanidanadin sibnssinadansssnsssnss 1 pkt

Obliczenie sin ; sina = ? .

ISTOINY POSIEP. cevrurerersinnsssnssrnisintissnsisnsssansisnssssnsssnssssnsesassssnssasssssnsessssssnssasnsssnsassssssnsssansssassnnnsssnss 2 pkt

e obliczenie cosa :%
albo
e obliczenic dtugosci odcinkéw, na jakic wysokos¢ trojkata dzieli bok AB: [AD|=25 i
|BD| =5,51ub dla boku AC: |4E|=4 i |[EC|=1.
Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......ceccccersnneniinieinenssnssnesin e, 3 pkt
Obliczenie |BC|: [BC|=7.

RoZWIgzanie Pelne .....eeeereinrierneinnecsncsennessseessssesssssenssssssssnessssssssssssnsssnssssnessnsssanssnasnns 4 pkt

73

Obliczenie: R = T

Uwaga:
1. Jezeli zdajacy w obliczeniach popelni btad rachunkowy i konsekwentnie do popelnionego

btedu obliczy promien okrggu opisanego na trojkacie ABC, to przyznajemy
4 punkty.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (5 pki)

Punkty A= (—5,5), C =(8,6) sa przeciwlegtymi wierzchotkami trapezu rownoramiennego
ABCD, w ktorym AB ||CD . Prosta o rownaniu y =2x jest osia symetrii tego trapezu. Oblicz
wspotrzedne wierzchotkow B i D oraz pole tego trapezu.

y /
1T
~ /
D =(0.10)
/
N =(4.8)
/ Cl=(8,6)
—-3,5)= 4
L) =M,
7 >
(7.4)+B
/
/ L

I sposob rozwigzania (punkty symetryczne wzgledem osi symetrii)
Wyznaczamy réwnania prostych AB i CD prostopadlych do osi symetrii trapezu.

prosta AB prosta CD
y=—1x+b y=—1x+b
2 2
gzb 10=b
1 1
=——Xx+—= =——=x+10
4 2 2 ~ 2

Wyznaczamy wspotrzgdne punktu M lezacego na prostej AB i osi symetrii trapezu
y=2x
1 5 M=(12)

=——X+=
g 2 2

1
Punkt B lezy na prostej AB, B:[x,—5x+%), AM |=|MB| mozemy Wwigc zapisaé

1OWnos¢é
1 2
1+5Y +(2-5) =(x-1) [3—— —2).
(145) +(2-5) = (1) [ 2L
x’—2x-35=0

x==3 x,=7
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

albo

—S+x; S+,
2 2

wykorzystujemy wtasnosé: punkt M jest $rodkiem odcinka AB: (1,2)= [ 3

Wspotrzedne punktu B to B =(7,-1).

Analogicznie postgpujemy przy obliczeniu wspoétrzgdnych wierzchotka D.

Wyznaczamy wspotrzgdne punktu N lezacego na prostej CD i osi symetrii trapezu.
y=2x

N=(4,8
y:—%x+10 (48)

Dlezy naprostej CD, D:[x,—%x+10j [CN| = |ND)|

2

(4-8)" +(8-6)" =(x—4) +[10—%x—8]

2 x> —10x=0
4
x=0 lub x=8
albo
. s . —_ : - 8+x, 6+,
wykorzystujemy wtasnos¢: punkt N jest srodkiem odcinka CD: (4,8) = —

Wspdtrzedne punktu D to D =(0,10).
W celu wyznaczenia pola trapezu musimy obliczy¢ dtugosci podstaw i wysokosci trapezu.

|4B| =180 =6+/5 [CD|=+/80 =45

Dlugos¢ wysokosci A trapezu jest rowna, np. odlegtosci wierzchotka C od prostej AB.

4+6—§
p=l 2 _3 5
1
—+1
4

Obliczamy pole trapezu P =

9ii§iiig¢§:7y
Odpowiedz: Pole tego trapezu P =75.
Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w Kktorym postgp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze
do calkowitego rozwigzania Zadania .......cceceereerreecrrerniennssenssnessnisienssssnsssnesssnssnsssansssassssneaas 1 pkt

Wyznaczenie rownan prostych ABi CD: y = —%x +% y= —% x+10

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .ccccvceerceeecmicinisiennssesstnccnisisssssasssnsssnssssnssssnesnasenns 2 pkt
Obliczenie wspolrzgdnych punktow MiN: M =(1,2), N =(4,8)
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ..., 3 pkt
Obliczenie wspotrzgdnych punktéw B i D jako symetrycznych do punktow A i C wzgledem
prostej y=2x: B=(7,-1), D=(0,10).

ROZWIRZANIE PEIIC icciiimioinissnissnsuininsniss suin susnsiniainiusniuinitiniusnsusnssinininidniusiasnias nibans it s s aims i 5 pkt
Obliczenie pola trapezu P =75 oraz podanie wspotrzgdnych B =(7,-1), D=(0,10) .

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy nie wyznaczy wspotrzgdnych wierzchotkow B i D, ale obliczy pole
trapezu, to przyznajemy 3 punkty.

2. Jezeli zdajacy wyznaczy poprawnie dlugosci podstaw oraz wysoko$¢ trapezu i nie
obliczy pola trapezu, to przyznajemy 4 punkty.

3. Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy przy obliczaniu dlugosci podstaw lub
wysokosci trapezu i konsekwentnie do popetnionego bledu obliczy pole trapezu, to
przyznajemy 4 punkty.

II sposéb rozwigzania (prosta i okrag)
Niech S =(a,2a) oznacza $rodek okrggu opisanego na trapezie ABCD.

Srodek okregu opisanego na trapezie lezy na osi symetrii trapezu i jest rownoodlegty od
punktow 4 i C , wige |4S|=|CS].

(a+5) +(2a-5)" =(a-8) +(2a-6Y’

30a=50
3
a=—
3
Srodek okregu S = [2,1?0]

Obliczamy dtugos¢ promienia okrggu opisanego na trapezie rownoramiennym.

2 2
r:‘AS|:J[§+S) +[1?0—5) :#.

Wyznaczamy rownania prostych 4B i CD prostopadlych do osi symetrii trapezu.

prosta AB prosta CD
7 2 7 2
3 b 10=5h
2
1 5 1
=—=X+—= =—=x+10
g 2 2 4 2
Obliczamy wspotrzedne pozostatych wierzchotkoéw trapezu rozwiazujac uktady rownan.
wierzchotek B wierzchotek D
5Y 10) 425 5V 10) 425
x——| +|y—| =— X——=| +|y—| =—
3 3 9 3 3 9
1 5 1
=——Xx+—= =——x+10
’ 2 2 + 2

2011-09-14 17



Pobrano z arkusze24.pl

Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

[ 5)2 [ 1 ST 425 [ ST [ 1 20)2 425
X——| +| ——x——| =—— X——| +| ——x+— | =—
3 27 6 9 3 27 3 9
x> —-2x-35=0 %xZ—IOx:O

X ==3 x, =7 x, =0 x, =8

x=-5 x=7 x=0 x=8

y=5 y=-1 y=10 y=6
A=(-5,5) B=(7,-1) D =(0,10) C=(8,6)

W celu wyznaczenia pola trapezu obliczamy dtugosci podstaw i wysoko$¢ trapezu.

| 4B| =144 +36 =180 = 65 |CD|=/64+16 =+/80 =445
Wysokos¢ A trapezu jest rowna odleglosci wierzchotka C od prostej AB

5\

44+6-—

p=l __2l_3/5
1
—+1

‘/180+m-3J§:75.

Obliczamy pole trapezu P = —

Odpowiedz: Pole tego trapezu jest rowne 75.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania Zadania .......cceceevceerreccrersiennssesssncsssnsssnssssnsssnesssnsssnsssansssassssnesas 1 pkt
Zapisanie ukladu rownan lub rownania, z ktéorego mozna wyznaczy¢ wspotrzgdne srodka
okrggu np.

b=2a X X 2 2
{(a+5)2+(b—5)2:(a—8)2+(b_6)2 albo (a+5) +(2a-5) =(a—8) +(2a—6)

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStofny POSIEP .cccccccvceeecieeicienniciennssisnsccssnasassnasssnasssnnsssssnessssnesnns 2 pkt
Obliczenie wspotrzednych $rodka okregu S = [%,1?0] oraz promienia okrggu r= Siﬁ

. NP 5 10)* 425

i podanie rownania okrggu x—g +| y B = =5

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......eccecececececssecceseessesas s 3 pkt

Obliczenie wspotrzgdnych punktow B i D, np. poprzez rozwiazanie uktadow rownan:

[ ST [ 10]1 425 [ ST [ 10]5l 425
X—=| 4| y——| =— X—=| +|ly——| =—
: a7 i 3/ 9 . B=(7,-1), D=(0,10)

5 1
=——X+— =——=x+10
d 2 2 g 2
Rozwigzanie PelNe ....eereiniiiereinnecnncsenssessssessssessssssssssssssnesssssssassansssnssssnessnsssanssnasnns 5 pkt
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Poziom rozszerzony

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy nie wyznaczy wspolrzednych wierzchotkéw B i D, ale obliczy pole
trapezu, to przyznajemy 3 punkty.

2. Jezeli zdajacy wyznaczy poprawnie dlugosci podstaw oraz wysokoS¢ trapezu i nie

obliczy pola trapezu, to przyznajemy 4 punkty.

Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy przy obliczaniu dlugosci podstaw lub

wysokosci trapezu i konsekwentnie do popetnionego btgdu obliczy pole trapezu, to
przyznajemy 4 punkty.

3.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (3 pkit)

Przekatne trapezu ABCD przecinaja si¢ w punkcie P. Prosta rownolegla do podstaw trapezu,
przechodzaca przez punkt P, przecina ramiona AD i BC odpowiednio w punktach M i N.
Wykaz, ze |MP|=|NP|.

Rozwiazanie

Zatozenie: AC, BD przekatne trapezu ABCD,

P — punkt przecigcia przekatnych,

MN prosta rownolegta do podstaw trapezu, punkt P lezy na prostej MN.
Teza:  |MP|=|NP|.

Dowaod:
Trojkat ABD jest podobny do trojkata MPD (kkk), wige |MP| = IMDI
[4B] ~|aD|’
Trojkat ABC jest podobny do trojkata PNC (kkk), wige |PN| = M
M 8] Jc]

Z twierdzenia Talesa dla prostych AD i BC przecigtych prostymi rownoleglymi 4B, MN
1.DC zapiszemy proporcje |MD| = ‘NCl

|4D| |BC|’

|MP| |PN]|

Z zapisanych proporcji wnioskujemy, ze , stad |MP| = |NP| :

|4B| |4B

Schemat oceniania

Rozwiazanie, w ktorym jest iSt0fny POSIEP .cccvvvceercecsnicinrsiensssnnssrniesnnssanssssnsssnssssnsssnsssansssassnns 1pkt
Zauwazenie dwoch par trojkatow podobnych: ABD i MPD oraz ABC i PNC i zapisanie

\MP| |MD| |PN| |NC]|

PIOPOTER |4B| |4D|" |4B| |BC|
Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania ........eceicrccensnrceniennieicecsensssesinssesassessansenns 2 pkt
Skorzystanie z twierdzenia Talesa dla prostych AD i BC przecigtych prostymi rownoleglymi
AB, MN1 DC'1 zapisanie proporcji IMDI = |NC|
|4D|  |BC|’
Uwaga:
|[AM| |BN]|

Zdajacy moze skorzysta¢ z proporcji i albo z niej wyprowadzi¢ zadana

D] v
proporcjg albo do niej sprowadzi¢ zadana proporcjg.

Rozwigzanie PelNe .....uiiiiiiiiiiniiiiiniisseisisississsssssssssssssssssnssssnassssssssnssssnssssansssnns 3 pkt
|MP| _|NP|
48| |4B]

Zapisanie rownosci i wyprowadzenie wniosku, ze |MP‘ ‘NP|
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (5 pkt)

Dany jest kwadrat ABCD o boku rownym 2. Na bokach BC i CD wybrano odpowiednio
punkty E i F takie, ze |CE|=|DF|=x. Oblicz warto§¢ x, dla ktérej pole trojkata AEF jest

najmniejsze i oblicz to pole.

Rozwiazanie

D x F 2—x C
X
E
2
2 —x
A 5 B

Z warunkéw zadania |4B|=|BC|=|CD|=|4D|=2,
Okreslamy dugo$¢ odcinkéw |BE| i |CF|: |BE|=2—-x,
Obliczamy pole trojkata AEF.

P =Py —Pup—PCoy —P :4—1(2—x)-2—

1
AEF — Y apep T4 ape — £ VY cer T LupF =
2 2

CE|=x i |DF|=x 0<x<2.
CF|=2-x.

-:JC-(Z—J;:]—%-Z-JC:%x2 —x+2

Pole trojkata AEF jest funkcja zmiennej x: P(x)= %xz -x+2 dla xe (0.,2> . Funkcja ta

‘

1
osiaga najmniejsza wartos¢ dla x =— =1. Wowczas pole trojkata AEF jest rowne 15 .

2.

P | =

Schemat oceniania
Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego

YAV E V21T I 22T b 1) N

Zapisanic, 76 Pygp = Pper, — Pipg — Pogr — Piag Wb Pygr = Piaey — (Pupp + Pogr + Pigg ).

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStofny POSEEP ccccceeeeiueicineicineicienncciennscssnasessnasessnassssnsesssnsesssnsenns

Zapisanie pol trojkatow ADF, CEFi ABE: P, ;. =x, Pz =2—Xx

i 2
igm:%‘z":—%xhx.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania ......cccieiercnicnsceninniersinssnssnssassnsinnsssssassasssassnnes

1
Zapisanie P, jako funkcji x: f(x) ZExZ -x+2.

RoOZWIRZANIC PEIFE icuiiuiiaus finidinidensitniinnsiansianssiansdansdanssansiansitnsinsiinsianssanssansionidansian siin sitnssansdansssn

Wyznaczenie  x, dla  ktorego funkcja  przyjmuje = minimum: x=1.

Obliczenie pola trojkata AEF: 1% !
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy popemi blad rachunkowy przy obliczeniu sumy poél trojkatow ADF, ABE
i CEF i rozwiaze zadanie do konica, to otrzymuje 4 punkty.

2. Jezeli zdajacy popelni btad w obliczeniu odcigtej wierzchotka paraboli i konsekwentnie do
tego btedu obliczy pole tréjkata AEF, to otrzymuje 4 punkty.

3. Nie wymagamy uzasadnienia, ze dla znalezionej wartosci x=1 funkcja przyjmuje
minimum (a wigc stwierdzenia, ze ramiona paraboli sa skierowane do gory, czy
uzasadnienia, ze w jedynym znalezionym miejscu zerowym pochodnej funkcja ma
minimum),

4. Jezeli zdajacy wyznaczy wartos¢ x, dla ktorej pole trojkata AEF jest najmniejsze i nie
obliczy pola tego trojkata, to otrzymuje 4 punkty.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (4 pk?)
Sposrod wszystkich liczb czterocyfrowych o cyfrach ze zbioru {1, 2, 3} losujemy jedna.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma wszystkich cyfr
wylosowanej liczby jest réwna 7.

Rozwigzanie

Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie czteroelementowe wariacje z powtérzeniami zbioru
{1,2,3}. Zdarzenia jednoelementowe sa rownoprawdopodobne, mamy model klasyczny,
0 =3* =81.

Zauwazmy, ze zdarzeniu A4 - suma wszystkich czterech cyfr wylosowanej liczby jest rowna 7,
odpowiada sytuacji, gdy w zapisie liczby wystepuja cyfry 3,2,1,1, albo 1,2,2,2 w dowolnej
kolejnosci.

| 4] 16

Stad |4|=4-3-1-1+4:1-1-1=16 i P(A)_IQI e

Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktorym post¢p jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego
YAV E:F.£2) )BT 2 T T 1 1 pkt

Zdajacy zapisze ‘Ql = 3*albo poda rozktad 7= 141+2+3=142+2+2 i na tym poprzestanie lub

dalej rozwiazuje blgdnie.

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStofny POSIEP ccccceeeeiueecineicienniciennicisnsscssnasssnasssnassssnsssssnesssanesnns 2 pkt
Zdajacy zapisze ‘Q| =3*i poda rozklad 7= 1+1+2+3=142+2+2 i na tym poprzestanie

lub dalej rozwiazuje blgdnie.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......uceiceccensnsenieininccecssnsssesinssesassassassenns 3 pkt
e Zdajacy obliczy ‘A‘ =12 +4 =16 i nie obliczy prawdopodobiefistwa.
albo

e Zdajacy obliczy prawdopodobiefistwo P(A4) z btedem rachunkowym.

ROZWIgZanie PeIe i nnneinessenessssesesssesassssnsassssesassassassssssssssssasassasssasssnsannesanss 4 pkt

Obliczenie prawdopodobienstwa: P(A4) :1—46 lub P(A4) :;—? :
3

Uwagi:
1. Zdajacy otrzymuje 2 punkty, gdy obliczy prawdopodobienstwo tylko dla jednego
przypadku:

o 7=1+14243, |4| =12, zatem P(4) :;_3
albo

4
o 7=142+2+42, |4| =4, zatem P(4) 5

2. Zdajacy otrzymuje 3 punkty, gdy obliczy prawdopodobienstwo P(A) z blgdem
rachunkowym
3.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (4 pkt)
W  ostrostupie trojkatnym ABCS o podstawie ABC 1 wierzchotku § dane sa:

|4B|=|4C| =|BS|=|CS| =9 i |4S|=|BC|=8. Oblicz objgtosé tego ostrostupa.

Rozwigzanie
I sposéb (ostrostup jako ..samodzielna bryta™)
Z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie BDS obliczamy wysoko$¢ Sciany bocznej BCS:

|SD|=~/9> -4 = J65

Trojkaty BCS i BCA sa przystajace, wige
|4D|=|SD|=+/65
Z twierdzenia Pitagorasa w trojkatach 40S i ODS mamy

k2+x2:821h2+(\/%—x)2:\/52
Stad > =64—x7 i 64—x2+(\/5—x)2=65

64— x* +65—2\/6_534:+x2 =65

2
32 ) 5 32
X=——=—, wiec h :64—[—] ,
J65 J65
56
astad h=——.
J65
1 11 56 224 2
Objetosé ostrostupa jest wiec rowna V' =—P -h:—-—-S-\/a-—:—:M—
Al paj € 3 ABC 35 \/E 3 3

Uwaga. Wysokos¢ ostrostupa mozemy obliczy¢ inaczej, np.
A. Ze wzoru Herona obliczamy pole trojkata 4ADS
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Poziom rozszerzony

p :%(8 +J§+J§):4+J§,
P = (465 (4465 ~65) (44165 65 (4+65 ~8) =4+ V65 ) (V65 ~4)- 4-4 =445 =28

56
J65
B. Troéjkat ADS jest rownoramienny, wigc z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata ADE, gdzie E
jest srodkiem boku A4S obliczamy wysokos¢ DE trojkata ADS

IDE| :,/(JE)2 -4 =7

Wykorzystujac dwukrotnie wzor na pole trojkata ADS mamy
P, :%|AD\-h oraz P, :%\AS|-|DE , stad %J@-h :%-8-7 , wige —

Jes

To samo uzyskamy wykorzystujac podobienstwo trojkatow AOE i AED (oba sa prostokatne
i maja wspolny kat ostry przy wierzchotku A)

ale P, :%J@-k,wiqc %-Jg-k:%i,staﬁd h=

MZ@ C7Z hﬁzi Sta‘d k:ﬁ
I I R R R =

Mozemy tez zapisac sinus kata przy wierzchotku 4 raz w trojkacie prostokatnym AOS, drugi
raz w trojkacie prostokatnym AED
|ED|

los| _[gD| b
|4D -

il = 98 o1z sinlecdl = h_ T iecne
sm|{A| = |AS| oraz sm‘{A‘ = , stad ‘AS| = |AD| , czyli . \/5 , wiec A _\/E

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym post¢p jest niewielki ale konieczny na drodze do calkowitego
rOZWigZania ZAAANIA ..eeieieeiiieeinieeinieee e sessesessssssssssesssssassssassssasasasasssssasasnsasasanssssananss 1 pkt

Obliczenie pola podstawy ostrostupa P = 44/65 .

Rozwigzanie, w ktorym jest iSt0fny POSEEP wecveeererssnnssnnccnicinnsiansssnnsssnissnnsssnssnnsssassnnsnns 2 pkt

56+/65
65

e obliczenie wysokos$ci ostrostupa z = inie obliczenie pola podstawy ostrostupa

albo
e obliczenie pola podstawy ostroshupa i wskazanie metody obliczenia wysokosci ostrostupa.

Pokonanie zasadniczych trudnosci ZAadania .......coeeeeeeeccrirreercsesssssssessessnssnesecs e 3 pkt
e o 56365 e e
Obliczenie wysokosci ostrostupa 4= o3 oraz pola podstawy ostrostupa i nie obliczenie

objgtosci lub obliczenie objgtosci ostrostupa z btgdem rachunkowym.

Rozwiazanie pele ...ceiieniininiiieinnensssnnisesssesssssssssessiessssssssssssssssssssnsssasssnsnns 4 pkt

224
Obliczenie objgtosci ostrostupa: V' = .
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I1 sposéb (ostrostup wpisany w prostopadtoscian)
Whpiszmy ostrostup w prostopadtoscian

o podstawie kwadratowej (zobacz rysunek).

Ze wzoru na dhugos¢ przekatnej kwadratu
obliczamy dlugos¢ krawedzi podstawy
prostopadtoscianu

8 B
a=—

V2
Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata ABE
obliczamy wysokos¢ tego prostopadtoscianu

2
8
b= 92—[3] =81-32=7, b
Objgtos¢ ostrostupa ABCS obliczymy P St ==
odejmujac od objgtosci prostopadto$cianu ’
objgtosci czterech przystajacych ostrostupow: s 8 a
AESB, ADSC, BFCA i BGCS. Wysoko$¢ ’
kazdego z tych ostrostupow jest zarazem

wysokoscia prostopadtoscianu, a podstawa
kazdego z nich jest potowa podstawy prostopadtoscianu, wige
1, 1 1 1[8]2__224 2

Vo=V -t4-oV=="V=—0a’h=—- T="""—742
ABcs 6 3 3 3 3 3

__________________
O
~
~

J2

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki ale konieczny na drodze do calkowitego

v BT b T U S S N —. 1 pkt
Whpisanie ostrostupa w prostopadtoscian o podstawie kwadratowe;.

Rozwigzanie, w kiorym jest iStofny POSEEP wccccrverninnnsunnsnininininnsssnssnisssnsssnssssnsssansssnsssns 2 pkt

Obliczenie dlugosci krawgdzi prostopadtoscianu a = % ib=T7.
2

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .......cceccescnsccsienniniesnscnssnssnssanssnsssnssasssassannes 3 pkt
Zapisanie objgtosci ostrostupa ABCS jako réznicy objetosci prostopadtoscianu i czterech
przystajacych ostrostupow.

Rozwigzanie Pee ... s sssssssssa s s e asa s sas s s snanans 4 pkt

. . . . 224
Obliczenie objgtosci ostrostupa: V' = =
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